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Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiter

2017 17-12 2012 2017 17-12 2012
2.318.022 +78.407 2.239.615

Nichtwähler 829.668 -62.036 891.704 35,8 -4,0 39,8
1.488.354 +140.443 1.347.911 64,2 +4,0 60,2

Erststimmen
23.748 -3.953 27.701 1,6 -0,5 2,1

1.464.606 +144.396 1.320.210 98,4 +0,5 97,9
565.065 +79.365 485.709 38,6 +1,8 36,8
479.840 +7.088 472.752 32,8 -3,0 35,8
131.446 -8.442 139.888 9,0 -1,6 10,6
106.074 +49.581 56.493 7,2 +3,0 4,3
21.942 -75.393 97.335 1,5 -5,9 7,4
30.193 -2.372 32.565 2,1 -0,4 2,5
51.182 +19.092 32.090 3,5 +1,1 2,4

AfD 60.990 +60.990 4,2 +4,2
2.393 +2.393 0,2 +0,2
7.816 +7.816 0,5 +0,5
2.739 +2.739 0,2 +0,2
1.908 +1.441 467 0,1 +0,1 0,0

Z.SH 1.167 0,1 +0,1
1.851 +443 1.408 0,1 +0,0 0,1

2017 nicht angetreten 1.503 2,4

LKR
Die PARTEI

Einzelbewerber

CDU
SPD
Grüne
FDP
Piraten
SSW
Linke

FAMILIE
Freie Wähler

Landtagswahl Schleswig-Holstein 2017
Erststimmen

Endgültiges Endergebnis
Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Wähler

     ungültige
     gültige  



Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiter

2017 17-12 2012 2017 17-12 2012
2.318.022 +78.407 2.239.615

Nichtwähler 829.668 -62.036 891.704 35,8 -4,0 39,8
1.488.354 +140.443 1.347.911 64,2 +4,0 60,2

Zweitstimmen
13.846 -5.613 19.459 0,9 -0,5 1,4

1.474.508 +146.056 1.328.452 99,1 +0,5 98,6
471.460 +62.823 408.637 32,0 +1,2 30,8
401.806 -2.242 404.048 27,3 -3,2 30,4
190.181 +15.228 174.953 12,9 -0,3 13,2
169.037 +60.084 108.953 11,5 +3,3 8,2
17.091 -91.811 108.902 1,2 -7,0 8,2
48.968 -12.057 61.025 3,3 -1,3 4,6
56.018 +26.118 29.900 3,8 +1,5 2,3

AfD 86.711 +86.711 5,9 +5,9
9.262 -3.496 12.758 0,6 -0,3 1,0
8.369 +546 7.823 0,6 -0,0 0,6
3.053 +3.053 0,2 +0,2
8.219 +8.219 0,6 +0,6

Z.SH 4.333 +4.333 0,3 +0,3
2017 nicht angetreten 11.453 0,9

SSW

Prozent

     gültige  

FDP

SSW
Piraten

Wahlberechtigte

Landtagswahl Schleswig-Holstein 2017
Zweitstimmen

Endgültiges Endergebnis
Absolut

Linke

FAMILIE
Freie Wähler
LKR
Die PARTEI

Grüne

Wähler

     ungültige

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
Z.SH Zukunft. Schleswig-Holstein

CDU

CDU
SPD

PIRATEN Piratenpartei Deutschlands

FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER
AfD Alternative für Deutschland

Christlich Demokratische Union Deutschlands
SPD Sozialdemokratische Partei Deutschlands

DIE LINKE DIE LINKE
Südschleswigscher Wählerverband (SSW)

FDP Freie Demokratische Partei
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Die Partei

FAMILIE Familien-Partei Deutschlands

LKR Liberal-Konservative Reformer



Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE SSW Die
Linke1 Sonst. Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE SSW Die

Linke Sonst.

1947 69,8 34,1 43,8 5,0 - 9,32 - 7,9 - - - - - - - -
1950 78,2 19,8 27,5 7,1 - 5,5 - 40,23 +8,4 -14,3 -16,3 +2,1 - -3,8 - +32,3
1954 78,6 32,2 33,2 7,5 - 3,5 - 23,64 +0,4 +12,5 +5,7 +0,4 - -1,9 - -16,7
1958 78,7 44,4 35,9 5,4 - 2,8 - 11,55 +0,1 +12,2 +2,7 -2,1 - -0,7 - -12,1
1962 70,1 45,0 39,2 7,9 - 2,3 - 5,5 -8,6 +0,6 +3,3 +2,5 - -0,5 - -6,0
1967 74,1 46,0 39,4 5,9 - 1,9 - 6,86 +3,9 +0,9 +0,2 -2,0 - -0,4 - +1,3
1971 79,2 51,9 41,0 3,8 - 1,4 - 1,9 +5,1 +5,9 +1,6 -2,1 - -0,5 - -4,8
1975 82,3 50,4 40,1 7,1 - 1,4 - 1,0 +3,1 -1,5 -0,9 +3,3 - ±0,0 - -0,9
1979 83,3 48,3 41,7 5,7 2,4 1,4 - 0,4 +1,0 -2,1 +1,6 -1,4 +2,4 ±0,0 - -0,6
1983 84,8 49,0 43,7 2,2 3,7 1,3 - 0,2 +1,5 +0,7 +2,0 -3,6 +1,2 -0,1 - -0,3
1987 76,6 42,6 45,2 5,2 3,9 1,5 - 1,5 -8,2 -6,4 +1,5 +3,1 +0,2 +0,2 - +1,4
1988 77,4 33,3 54,8 4,4 2,9 1,7 - 3,0 +0,8 -9,3 +9,5 -0,8 -1,0 +0,2 - +1,4
1992 71,7 33,8 46,2 5,6 5,0 1,9 - 7,57 -5,7 +0,6 -8,6 +1,1 +2,1 +0,2 - +4,5
1996 71,8 37,2 39,8 5,7 8,1 2,5 - 6,6 ±0,0 +3,4 -6,4 +0,2 +3,1 +0,7 - -0,9
2000 69,5 35,2 43,1 7,6 6,2 4,1 1,4 2,4 -2,3 -2,0 +3,3 +1,9 -1,9 +1,6 +1,4 -4,2
2005 66,5 40,2 38,7 6,6 6,2 3,6 0,8 3,9 -3,0 +4,9 -4,4 -1,0 ±0,0 -0,5 -0,6 +1,6
2009 73,6 31,5 25,4 14,9 12,4 4,3 6,0 5,4 +7,0 -8,6 -13,3 +8,3 +6,2 +0,7 +5,2 +1,4
2012 60,2 30,8 30,4 8,2 13,2 4,6 2,3 10,68 -13,4 -0,8 +5,0 -6,7 +0,7 +0,2 -3,7 +5,2
2017 64,2 32,0 27,3 11,5 12,9 3,3 3,8 9,39 +4,0 +1,2 -3,2 +3,3 -0,3 -1,3 +1,5 -1,3

a Ab der Wahl am 27.02.2000 Zweitstimmen.
1 Seit 16. Juni 2007, vorher PDS bzw. die Linke.PDS.
2 Südschleswigscher Verein
3 Darunter: Gesamtdeutscher Block/BHE 23,4%, Deutsche Partei 9,6%
4 Darunter: Gesamtdeutscher Block/BHE 14,0%, Schleswig-Holstein Block 5,1%
5 Darunter: Gesamtdeutscher Block/BHE 6,9%
6 Darunter: Nationaldemokratische Partei Deutschlands 5,9%
7 Darunter: Deutsche Volksunion 6,3%
8 Darunter: Piraten 8,2%
9 Darunter: Alternative für Deutschland 5,9%

Landtagswahlen in Schleswig-Holstein
(% bzw. %-Punkte)

Zweitstimmena

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

CDU SPD FDP SSW GRÜNE DIE 
LINKE Sonstige Sitze 

insgesamt
1947 21 43 - 61 - - - 70
1950 16 19 8 4 - - 222 69
1954 25 25 5 - - - 143 69
1958 33 26 3 2 - - 54 69
1962 34 29 5 1 - - - 69
1967 34 30 4 1 - - 45 73
1971 40 32 - 1 - - - 73
1975 37 30 5 1 - - - 73
1979 37 31 4 1 - - - 73
1983 39 34 - 1 - - - 74
1987 33 36 4 1 - - - 74
1988 27 46 - 1 - - - 74
1992 32 45 5 1 - - 66 89
1996 30 33 4 2 6 - - 75
2000 33 41 7 3 5 - - 89
2005 30 29 4 2 4 - - 69
2009 34 25 14 4 12 6 - 95
2012 22 22 6 3 10 - 67 69
2017 25 21 9 3 10 - 58 73

CDU SPD FDP/DPS GRÜNE DIE 
LINKE Sonstige Sitze 

insgesamt

Sitzverteilung in Schleswig-Holstein

Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2017

CDU; 25 

SPD; 21 

FDP; 9 

SSW; 3 

Grüne; 10 

AfD; 5 

Sitze insgesamt; 
73 

Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2017 
Sitzverteilung 



Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

1 Südschleswigscher Verein
2 Davon: 15 Sitze Gesamtdeutscher Block/BHE, 7 Sitze Deutsche Partei
3 Davon: 10 Sitze Gesamtdeutscher Block/BHE, 4 Sitze Schleswig-Holstein Block
4 Gesamtdeutscher Block/BHE
5 Nationaldemokratische Partei Deutschlands
6 Deutsche Volksunion
7 Piratenpartei
8 Alternative für Deutschland



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,0 +1,2 27,3 -3,2 12,9 -0,3 11,5 +3,3 3,3 -1,3 3,8 +1,5

Alter

22 ±0 27 +3 18 -2 10 +5 3 -1 8 +4
24 -1 25 +3 12 -3 10 +4 5 ±0 7 +3
31 +3 23 -2 13 -4 11 +4 5 -1 4 +2
30 +4 28 -4 15 -1 11 +3 4 -2 3 +1
39 ±0 29 -7 10 +3 13 +3 2 -1 2 +1

32 +1 28 -4 15 ±0 11 +3 3 -1 4 +2

21 +2 28 +5 24 -1 7 +3 4 -1 8 +4
24 -1 25 +3 15 -4 9 +3 6 ±0 7 +4
32 +5 23 -4 17 -3 10 +3 5 -1 4 +2
30 +5 27 -5 18 -1 10 +4 4 -1 3 +1
39 -1 30 -6 11 +4 12 +3 2 -2 2 +1

32 +1 27 -3 10 -1 13 +3 3 -1 4 +2

23 -1 26 +2 13 -2 12 +6 3 -1 8 +5
24 -2 25 +4 10 -3 10 +3 5 ±0 7 +3
30 +2 24 ±0 10 -5 13 +4 4 -1 5 +2
31 +3 28 -3 12 -2 12 +3 4 -2 3 ±0
39 +1 29 -7 8 +2 14 +3 3 -1 3 +1

Datenbasis: 30.211 Wähler

Quelle: infratest dimap

25-34 Jahre 11
35-44 Jahre 9
45-59 Jahre 8

Männer 7

16-24 Jahre 7

60 Jahre und älter 5

60 Jahre und älter 3

16-24 Jahre 3
25-34 Jahre 6
35-44 Jahre 5

16-24 Jahre 5
25-34 Jahre 9

%
Ergebnis

Frauen 4

35-44 Jahre 7
45-59 Jahre 7
60 Jahre und älter 4

45-59 Jahre 5

Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Grüne FDP SSW AfDLinke

+5,9



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,0 +1,2 27,3 -3,2 12,9 -0,3 11,5 +3,3 3,3 -1,3 3,8 +1,5

30 +9 31 -8 10 +1 8 +3 5 -2 5 +1
27 +1 27 -3 15 -2 11 +4 4 -1 4 +2
35 +6 31 +2 15 -5 9 +3 2 -2 2 ±0
42 +3 13 -1 13 -3 21 +6 3 +1 2 ±0
40 ±0 29 -7 9 +3 13 +3 3 -1 2 +1
12 -8 45 +22 8 -9 7 ±0 3 -3 9 +1

28 -1 25 +1 17 -3 14 +4 3 -1 4 +2
35 +3 26 -5 11 ±0 11 +2 4 -1 3 +1
35 +3 34 -5 8 +1 9 +2 3 -2 3 +1

34 27 13 12 3 3
19 30 12 10 5 8

Datenbasis: 30.211 Wähler, *4.659 Wähler

Quelle: infratest dimap

8
7
4
6
5
9

5
9

5
6
6niedrig

Ergebnis

Bildung*

Beruf/Tätigkeit*

hoch
mittel

Selbstständige
Rentner
Arbeitslose

Arbeiter
Angestellte
Beamte

%

Eigene wirtschaftliche 
Lage*

Zufriedene
Unzufriedene

CDU SPD Grüne FDP SSW Linke AfD

Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

+5,9



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,0 +1,2 27,3 -3,1 12,9 -0,3 11,5 +3,3 1,2 -7,0 3,3 -1,3 3,8 +1,5 5,9 +5,9 2,3 -0,1

31 ±0 27 -2 11 ±0 13 +4 1 -9 3 -2 4 +2 7 +7 2 -1
32 +2 27 -4 16 -1 10 +3 1 -6 4 -1 4 +2 4 +4 2 ±0

22 ±0 26 +2 16 ±0 10 +5 3 -16 5 ±0 7 +4 6 +6 5 ±0
29 -1 24 ±0 12 -4 11 +4 1 -10 5 ±0 5 +3 9 +9 4 ±0
30 +3 29 -3 15 -2 11 +4 1 -7 3 -2 3 +1 6 +6 2 ±0
40 +2 29 -6 10 +3 13 +2 0 -3 2 -2 2 +1 4 +4 1 ±0

22 -2 25 +3 12 -1 12 +7 4 -20 5 +1 7 +4 7 +7 6 +1
21 +1 26 ±0 21 +1 8 +3 3 -12 5 ±0 7 +4 4 +4 4 -1
30 -1 24 +1 9 -3 11 +4 1 -13 4 -1 6 +4 11 +11 3 -1
29 +1 24 -2 15 -6 10 +4 1 -7 5 +1 4 +2 7 +7 5 ±0
29 +2 29 -2 13 -2 12 +4 1 -8 3 -2 3 ±0 8 +8 2 -1
30 +5 28 -3 18 -2 10 +4 1 -7 3 -2 4 +1 4 +4 2 ±0
38 +1 29 -4 9 +3 15 +2 0 -4 2 -3 3 +1 4 +4 1 -1
41 +3 28 -8 12 +3 12 +2 0 -2 2 -2 2 +1 3 +3 0 ±0

33 +1 36 -3 7 +1 9 +3 0 -6 4 -2 2 ±0 6 +6 2 ±0
33 ±0 27 -2 11 ±0 11 +3 1 -8 4 -2 4 +2 8 +8 2 -1

Hochschulreife 28 -2 23 -1 18 -1 12 +5 1 -9 3 -2 5 +3 6 +6 3 +1
30 +2 23 -1 21 -2 13 +2 1 -6 2 -1 4 +2 4 +4 1 -1

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Sonstige

Wahltagsbefragung Schleswig-Holstein am 7. Mai 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann
ab 60 Jahren Frau

SCHULBILDUNG

ALTER+GESCHLECHT
16-29 Jahre Mann
16-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Hochschulabschluss

45-59 Jahre Mann

ALTER
16-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren

Gesamt

GESCHLECHT
männlich
weiblich

CDU SPD GRÜNE FDP PIRATEN SSW LINKE AfD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,0 +1,2 27,3 -3,1 12,9 -0,3 11,5 +3,3 1,2 -7,0 3,3 -1,3 3,8 +1,5 5,9 +5,9 2,3 -0,1

berufstätig 30 +3 27 -2 14 -2 11 +4 1 -9 4 -1 4 +1 7 +7 3 ±0
Rentner 41 +3 29 -6 9 +1 14 +3 0 -3 2 -2 2 +1 4 +4 0 ±0
arbeitslos 22 +5 25 -3 17 +4 9 +7 2 -21 4 -2 8 ±0 9 +9 3 ±0

28 +3 34 -3 8 +1 8 +3 1 -12 4 -2 5 +1 8 +8 3 -1
31 +3 29 -3 14 -2 11 +3 1 -7 3 -2 4 +1 5 +5 3 ±0
39 +4 25 -3 14 -2 14 +3 1 -2 2 -4 2 +1 3 +3 1 -1
37 -1 16 -3 14 -1 19 +5 1 -7 2 ±0 3 +1 7 +7 1 ±0

Landwirte 68 -12 6 ±0 7 +3 16 +9 0 -2 1 -1 1 +1 1 +1 0 ±0

23 +4 39 -4 12 -2 8 +3 1 -5 4 -3 6 +3 5 +5 3 ±0
33 +2 26 -2 13 -1 13 +4 1 -8 3 -1 3 +1 5 +5 2 ±0

GEWERK. + ARBEITER
Mitglied 18 +2 47 ±0 8 ±0 6 +1 1 -9 4 -3 7 +2 8 +8 2 ±0
kein Mitglied 31 +3 31 -2 9 +1 9 +4 1 -13 4 -1 4 +1 8 +8 3 -1

GEWERK. + ANGEST.
Mitglied 22 +4 38 -6 14 -2 6 +2 1 -5 5 -3 6 +3 5 +5 3 +1
kein Mitglied 32 +3 27 -2 14 -2 12 +3 1 -7 3 -1 3 +1 5 +5 3 ±0

KONFESSION
katholisch 37 -4 23 -2 15 +3 11 +1 1 -7 2 -1 2 ±0 8 +8 2 +1
evangelisch 36 ±0 28 -3 12 ±0 11 +3 1 -6 3 -1 2 +1 5 +5 2 ±0
keine 24 +1 27 -3 15 -1 12 +4 2 -10 3 -2 7 +3 8 +8 3 -1

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Sonstige

Wahltagsbefragung Schleswig-Holstein am 7. Mai 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

AfD

GEWERK.MITGLIED

SSW LINKE

Gesamt

CDU SPD GRÜNE FDP PIRATEN

ja
nein

ERWERBSSTATUS

BERUFSGRUPPE
Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 34.000 10.000 +24.000
GRÜNE 12.000 8.000 +4.000
FDP 20.000 33.000 -13.000
AfD 0 11.000 -11.000
Andere 10.000 5.000 +5.000
Summe über Parteien 76.000 67.000 +9.000

Nichtwähler 65.000 14.000 +51.000
Erstwähler/Verstorbene 24.000 38.000 -14.000
Zu-/Fortgezogene 36.000 20.000 +16.000

Wählerströme insgesamt 201.000 139.000 +62.000
Wählerstamm 270.000 270.000

Wähler 2017 und 2012 471.000 409.000 +62.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 10.000 34.000 -24.000

GRÜNE 30.000 30.000 0
FDP 3.000 18.000 -15.000
AfD 0 5.000 -5.000
Andere 21.000 13.000 +8.000
Summe über Parteien 64.000 100.000 -36.000

Nichtwähler 58.000 28.000 +30.000
Erstwähler/Verstorbene 29.000 36.000 -7.000
Zu-/Fortgezogene 28.000 19.000 +9.000

Wählerströme insgesamt 179.000 183.000 -4.000
Wählerstamm 222.000 222.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 401.000 405.000 -4.000
Wähler 2017 und 2012

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 12.000 -4.000
SPD 30.000 30.000 0

FDP 2.000 7.000 -5.000
AfD 0 1.000 -1.000
Andere 8.000 10.000 -2.000
Summe über Parteien 48.000 60.000 -12.000

Nichtwähler 20.000 10.000 +10.000
Erstwähler/Verstorbene 22.000 8.000 +14.000
Zu-/Fortgezogene 16.000 13.000 +3.000

Wählerströme insgesamt 106.000 91.000 +15.000
Wählerstamm 85.000 85.000

Wähler 2017 und 2012 191.000 176.000 +15.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 33.000 20.000 +13.000
SPD 18.000 3.000 +15.000
GRÜNE 7.000 2.000 +5.000

AfD 0 3.000 -3.000
Andere 12.000 1.000 +11.000
Summe über Parteien 70.000 29.000 +41.000

Nichtwähler 25.000 9.000 +16.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 10.000 0
Zu-/Fortgezogene 14.000 10.000 +4.000

Wählerströme insgesamt 119.000 58.000 +61.000
Wählerstamm 51.000 51.000

Wähler 2017 und 2012 170.000 109.000 +61.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 11.000 0 +11.000
SPD 5.000 0 +5.000
GRÜNE 1.000 0 +1.000
FDP 3.000 0 +3.000

Andere 45.000 0 +45.000
Summe über Parteien 65.000 0 +65.000

Nichtwähler 11.000 0 +11.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 0 +3.000
Zu-/Fortgezogene 8.000 0 +8.000

Wählerströme insgesamt 87.000 0 +87.000
Wählerstamm 0 0

Wähler 2017 und 2012 87.000 0 +87.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 5.000 10.000 -5.000
SPD 13.000 21.000 -8.000
GRÜNE 10.000 8.000 +2.000
FDP 1.000 12.000 -11.000
AfD 0 45.000 -45.000

Summe über Parteien 29.000 96.000 -67.000

Nichtwähler 18.000 23.000 -5.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 10.000 +10.000
Zu-/Fortgezogene 13.000 28.000 -15.000

Wählerströme insgesamt 80.000 157.000 -77.000
Wählerstamm 75.000 75.000

Wähler 2017 und 2012 155.000 232.000 -77.000

Wählerstromkonto Andere

Wählerstromkonto AfD
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Sonntagsfrage Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden 
Sonntag Landtagswahl in Schleswig-Holstein wäre? 

Fehlende Werte zu 100%: Würde nicht wählen/würde ungültig wählen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 
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Linke FDP SSW AfD Sonstige

Sonntagsfrage Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden 
Sonntag Landtagswahl in Schleswig-Holstein wäre? 

Fehlende Werte zu 100%: Würde nicht wählen/würde ungültig wählen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 
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CDU SPD GRÜNE FDP SSW LINKE AfD Sonstige

Schleswig-Holstein: 
Wenn schon heute Landtagswahl wäre ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, 04.05.2017 

(±0) 
4 

(±0) 
57 

(±0) 
28 

(±0) 
7 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April II 2017 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Schleswig-Holstein? 



14 

40 

55 

81 

86 

61 

83 

56 

45 

14 

12 

35 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 
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Gesamt 

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Parteianhänger 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Schleswig-Holstein? 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Zeitverlauf 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Schleswig-Holstein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/  
gar nicht zufrieden 

Regierungsparteien 

Zufriedenheit mit Landesparteien 
Wenn Sie einmal die Regierungsparteien in Schleswig-Holstein 
betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der ...? Und 
wenn Sie die Oppositionsparteien in Schleswig-Holstein 
betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der ...? 

SPD 
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SSW 
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Zufriedenheit mit Landesparteien: Zeitverlauf 
Wenn Sie einmal die Regierungsparteien in Schleswig-Holstein 
betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der ...? Und wenn 
Sie die Oppositionsparteien in Schleswig-Holstein betrachten. Wie 
zufrieden sind Sie mit der Arbeit der ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schlewig-HolsteinTREND April 2017 

Hier: Sehr zufrieden/zufrieden 
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Bewertung von Regierung und Opposition 
in Schleswig-Holstein 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2017 
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Quelle: Infratest dimap/www.tagesschau.de, abgerufen am 08.05.2017 

Zufrieden mit Landesregierungen 

Baden-Württemberg 2016 

Schleswig-Holstein 2017 

Saarland 2017 

Hamburg 2015 

Rheinland-Pfalz 2016 
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Direktwahl Ministerpräsident 2017 und 2012 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Schleswig-Holstein direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: Für Torsten 
Albig oder für Daniel Günther (2017)? Für Jost de Jager oder für 
Torsten Albig (2012)? 

Fehlende Werte zu 100%: Für keinen der beiden/kenne Politiker nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 

Albig Günther 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

AfD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Schleswig-Holstein direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: Für Torsten 
Albig oder für Daniel Günther? 
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Torsten Albig Daniel Günther Für keinen der beiden

Direktwahl Ministerpräsident: Zeitverlauf 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Schleswig-Holstein direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: Für Torsten 
Albig oder für Daniel Günther? 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Politiker nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 

43 

37 

Torsten Albig Daniel Günther

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein am 07.05.2017 - Blitz 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten? 
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Fehlende Werte zu 100%: Keine Angabe/keiner der beiden/kenne Politiker nicht 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 

Albig Günther 

Albig und Günther im Vergleich 
Wenn Sie nun einmal die Kandidaten für das Amt des 
Ministerpräsidenten in Schleswig-Holstein - Torsten Albig und 
Daniel Günther - miteinander vergleichen: Wer von beiden ...? 

Passt eher zu Schleswig-Holstein 

Ist führungsstärker 

Setzt sich stärker für soziale 
Gerechtigkeit ein 

Ist besser mit den Problemen der 
Bürger vertraut 

Ist sympathischer 

Ist glaubwürdiger 

Versteht mehr von der Wirtschaft 

Hat bessere Konzepte, um die 
Flüchtlingssituation in den Griff zu 
bekommen 
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Albig Weiß nicht Keinen von beiden Günther

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2017 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten 
in Schleswig-Holstein? 

Alle 

CDU 

SPD 

GRÜNE 

FDP 

LINKE 

AfD 

Parteianhänger 
von ... 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne ich nicht/kein Urteil 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für 
jeden, inwieweit Sie mit dessen politischer Arbeit zufrieden 
sind. Wenn Sie eine Person nicht kennen oder über sie kein  
Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 

Jörg Nobis | AfD 

Wolfgang Kubicki | FDP  

Torsten Albig | SPD 

Monika Heinold | Grüne 

Daniel Günther | CDU 

Lars Harms | SSW 

Marianne Kolter | Linke 
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Albig Günther Kein Unterschied

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein am 07.05.2017 - Blitz 

Albig und Günther: wer ist ... 

Sympathischer 

Glaubwürdiger 

Hat mehr Sachverstand 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne ich nicht/kein Urteil 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2017 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für 
jeden, inwieweit Sie mit dessen politischer Arbeit zufrieden 
sind. Wenn Sie eine Person nicht kennen oder über sie kein  
Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 
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Bewertung der Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein am 07.05.2017 - Blitz 

Albig Günther Heinold Kubicki 
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Angela Merkel Martin Schulz Spontan: für keinen von
beiden

Schleswig-Holstein Bundesrepublik*

Direktwahl Bundeskanzler 
Wenn Sie den Bundeskanzler direkt wählen könnten, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für Martin 
Schulz? 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Merkel/Schulz nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017; *DeutschlandTREND März 2017 
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CDU und SPD: Bewertung von Politikern und Partei 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein am 07.05.2017 - Blitz 
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Nächste Landesregierung in Schleswig-Holstein 
Wenn Sie an die Landtagswahl im Mai denken: Sollte die nächste 
Landesregierung in Schleswig-Holstein von der ... geführt sein 
oder sollte sie von der ... geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weder noch/von keiner der beiden/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2017 

8 

20 

50 

51 

58 

62 

74 

88 

76 

45 

36 

39 

36 

25 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 

Sehr gut/gut Weniger gut/ 
schlecht 

Beteiligung an der Landesregierung 
Wenn Sie mal an die Zeit nach der nächsten Landtagswahl in 
Schleswig-Holstein denken: Wäre es Ihrer Meinung nach sehr 
gut, gut, weniger gut oder schlecht, wenn die ... an der 
Landesregierung beteiligt wäre/n? 
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AfD 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2017 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

Koalitionsbewertungen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen 
der künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob  
diese Zusammensetzung für Schleswig-Holstein Ihrer Meinung 
nach sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre. 
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Eine Koalition aus ... finden: 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein am 07.05.2017 - Blitz 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2017 

Landespolitik Bundespolitik 

Wahlentscheidung: Rolle von Landes- und Bundespolitik 
Parteianhänger 
Was spielt bei Ihrer Wahlentscheidung bei der Landtagswahl 
die größere Rolle: die Landespolitik in Schleswig-Holstein oder 
die Bundespolitik? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2017 

Bewertung von Koalitionsmodellen 
in Schleswig-Holstein 
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Beteiligung an der Landesregierung: Parteianhänger 
Wenn Sie einmal an die Zeit nach der nächsten Landtagswahl in Schleswig-
Holstein denken: Wäre es Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut oder 
schlecht, wenn die ... an der Landesregierung beteiligt wäre/n? 

Fehlende Werte zu 100%: Weniger gut/schlecht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2017, *inklusive Windkraft, Windparks: 2 Prozent 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2017 

Wichtigstes Problem im Bundesland 
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische 
Problem in Schleswig-Holstein, das vordringlich gelöst 
werden muss? 

Migration/Flüchtlinge/Asylpolitik 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Infrastruktur (Straßen, Brücken, 
Internet)/Verkehr 

Energiepolitik/Energiewende* 

Soziale Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV 

Wirtschaft 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein am 07.05.2017 - Blitz 

Die wichtigsten Probleme 

Verkehr 

Schule/Bildung 

Infrastruktur 

Erneuerbare Energien/ 
Energiewende 

Flüchtlinge/Integration 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 

Eher zufrieden Eher unzufrieden 

Zufriedenheit mit Landesregierung: Politikbereiche 
Ich nenne Ihnen einige Politikbereiche. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie hier mit den bisherigen Anstrengungen der 
Landesregierung eher zufrieden sind oder eher nicht zufrieden 
sind. 

Umsetzung der Energiewende/ 
Ausbau der Windenergie 

Flüchtlings- und Integrationspolitik 

Haushalts- und Finanzpolitik 

Kriminalitätsbekämpfung 

Landwirtschaftspolitik 
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Zufrieden Nicht zufrieden

Quelle: Infratest dimap/www.tagesschau.de, abgerufen am 08.05.2017 

Bilanz der Landesregierung 

Schul- und Bildungspolitik 

Umgang mit Flüchtlingen 
und Asylbewerbern 

Wirtschaft in Schleswig-
Holstein voranbringen 

Bau und Sanierung von 
Straßen und Brücken 
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CDU SPD GRÜNE FDP Andere Keiner/weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2017 

Kompetenzen der Parteien im Bereich ... 
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Quelle: Infratest dimap/www.tagesschau.de, abgerufen am 08.05.2017 

Zufrieden Nicht zufrieden 

Umgang der Landesregierung mit Flüchtlingen 
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FDP-Wähler 

AfD-Wähler 
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Richtige Flüchtlings- und 
Ausländerpolitik betreiben

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Für eine gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung sorgen
Arbeitsplätze sichern und neue 
schaffen
Gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben
Wirtschaft in Schleswig-Holstein 
voranbringen

Die wichtigsten Aufgaben in 
Schleswig-Holstein lösen

Kriminalität und Verbrechen 
bekämpfen

Gute Verkehrspolitik betreiben

Gute Haushalts- und Finanzpolitik 
betreiben

Gute Energiepolitik betreiben

Parteikompetenzen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Aufgaben, die Schleswig-Holstein betreffen. Bitte sagen Sie mir jeweils, 
welcher Partei Sie am ehesten zutrauen, diese Aufgabe in Schleswig-Holstein zu lösen. 

Fehlende Werte zu 100%: Anderer Partei/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2016 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2017 
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Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

Wirtschaftliche Lage im Bundesland 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Schleswig-Holstein? Ist sie Ihrer Meinung 
nach ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND März 2017 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein am 07.05.2017 - Blitz 
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Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

April 2017 Februar 2000

Persönliche wirtschaftliche Lage 
Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, 
ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 
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Gerecht Ungerecht

Geht es in Deutschland gerecht zu? 

Quelle: Infratest dimap/www.tagesschau.de, abgerufen am 08.05.2017 
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Gerecht zu Ungerecht zu 

Parteiwähler: In Deutschland geht es eher ... 

Alle 

CDU-Wähler 

FDP-Wähler 

Grünen-Wähler 

SPD-Wähler 

AfD-Wähler 

Quelle: Infratest dimap/www.tagesschau.de, abgerufen am 08.05.2017 
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Anlass zur Zuversicht Anlass zur Beunruhigung

April 2017 Juli 2009

Verhältnisse im Bundesland 
Finden Sie, dass die Verhältnisse in Schleswig-Holstein eher Anlass 
zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 
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Ja Nein

Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, 04.05.2017 



18 

47 

48 

72 

85 

60 

82 

49 

48 

27 

12 

37 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April 2017 

Richtig Falsch 

Abschiebestopp in Schleswig-Holstein: Parteianhänger 
Die Bundesregierung will abgelehnte Asylbewerber aus 
Afghanistan abschieben. Schleswig-Holstein hat wegen der 
Sicherheitslage in Afghanistan Abschiebungen von ausreisepflichtigen Afghanen für 
drei Montae ausgesetzt. Finden Sie es richtig, dass Schleswig-Holstein derzeit keine 
abgelehnten Asylbewerber nach Afghanistan abschiebt oder finden Sie das falsch? 

Gesamt 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

24 

81 

81 

72 

13 

12 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2017 

Stimme 
eher zu 

Stimme eher 
nicht zu 

Einstellungen zur AfD 
Über die AfD gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Sagen Sie 
mir bitte für jede Aussage, ob Sie ihr eher zustimmen oder 
eher nicht zustimmen. 

Die AfD distanziert sich nicht 
genug von rechtsextremen 
Positionen. 

Die AfD ist zu zerstritten, um 
ernsthaft Politik mitgestalten 
zu können. 

Ich finde es gut, dass die AfD 
den Zuzug von Ausländern und 
Flüchtlingen stärker begrenzen 
will als andere Parteien. 



50 

83 

83 

89 

92 

93 

83 

50 

16 

16 

10 

5 

6 

16 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND Dezember 2016 

Sehr gut/gut Eher schlecht/sehr 
schlecht 

Schutz vor Terror durch Sicherheitsbehörden 
Wie gut fühlen Sie sich aktuell durch die Sicherheitsbehörden 
von Bund und Ländern wie Polizei und Verfassungsschutz vor 
Terroranschlägen in Deutschland geschützt? Würden Sie sagen, 
Sie fühlen sich alles in allem ... geschützt? 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

9 

17 

20 

21 

23 

19 

80 

69 

75 

75 

70 

74 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND März 2017 

Für Abitur nach 12 
Jahren/G8 

Für Abitur nach 13 
Jahren/G9 

Künftige Abitur-Regelung an Gymnasien: Parteianhänger 
In Schleswig-Holstein wird mittlerweile an den meisten  
Gymnasien das Abitur nach 12 Jahren angeboten, das 
sogenannte G8. Nun gibt es den Vorschlag, an allen Gymnasien 
zum Abitur nach 13 Jahren, dem G9, zurückzukehren. Welche Regelung für Schleswig-
Holstein unter-stützen Sie eher: ein Abitur nach 12 Jahren, wie es an den meisten 
Gymnasien derzeit gilt? Oder die Rückkehr aller Gymnasien zum Abitur nach 13 
Jahren? 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 



14 

25 

35 

36 

39 

47 

33 

44 

52 

42 

27 

44 

35 

44 

41 

22 

17 

19 

12 

17 

17 

Zu schnell Gerade richtig Zu langsam

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND Dezember 2016 

Gesamt 

Windkraftausbau in Schleswig-Holstein 
Aktuell wird viel über die Windenergie diskutiert. Wie sehen 
Sie das? Erfolgt Ihrer Meinung nach der Ausbau der Wind- 
energie in Schleswig-Holstein derzeit zu schnell, zu langsam oder gerade richtig? 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

https://www.statistik-nord.de 

https://www.statistik-nord.de/fileadmin/Dokumente/Wahlen/Schleswig-Holstein/Landtagswahlen/2017/LTW_2017_GewaehlteBewerb_Lali_2_3_2.pdf
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